NEMZETKÖZI GAZDASÁGI KAPCSOLATOK

Egyszerűen: ott vannak nemzetközi gazdasági kapcsolatok, ahol két vagy több ország vesz részt, és pénzmozgás is van. 

Konkrétabban: A négy gazdasági jószág (áru-szolgáltatás-munkaerő-tőke) áramlása, sajátosságai az országok között. Az Európai Unió is e négy erőforrás (tényező) áramlását tűzte ki célul.

A nemzetközi gazdasági kapcsolatok eltérése a belföldiektől:

- bonyolultabbak, mint a belföldi mozgások

- a résztvevőket államhatárok választják el egymástól (adminisztratív, jogi, földrajzi)

- a szereplők más-más körülmények között tevékenykednek (pl. adórendszer, oktatás, e.ügy)

- a nemzetközi ügyletek általában(!) valutaátváltással járnak /Nem mindig! EU-övezetben pl.nem/

- a nemzetközi téren a gazdasági javak áramlása korlátozottabb (pl.vámok, mennyiségi kvóták stb.)
Fontos előfeltétel: a résztvevő országok között legyen kapcsolat!(politikai ellentét pl.gátat szabhat)
Alapfogalmak:

Világgazdaság = világméretű gazdasági egység, létét ma már elismerik. 

       Fontos tulajdonságai:

- egy sajátos rendszer, melyben nagyszámú szereplő van, és ezek a szereplők eltérő érdekkel rendelkeznek. 
- a szereplők között kapcsolat van, függőségi viszonyok léteznek (mindenki függ a többiektől, ha csak közvetetten is) -> ezt nevezik kölcsönös függőségnek!=INTERDEPENDENCIA. Ez a függőség egyes szereplők számára előnyös, másoknak hátrányos. Ez a legfontosabb jellemzője a világgazdaságnak!

- ez a rendszer instabil, bizonytalan, egyensúlyhiány jellemzi, könnyen kibillen az egyensúlyi állapotból. 
Világpiac = virtuális piac, mindazon gazdasági javak piacra kerülése, amelyek exportra/importra kerülnek. 
A világgazdaság kialakulását a nagy földrajzi felfedezések korára teszik, tehát kb. 500 éves a múltja. 

A könyvben benne van a fejlődéstörténet is, amit most átugrunk. 

Nemzetközi kereskedelem
Már az ókorban kereskedtek egymással az országok, a középkorban csekély mértékű volt a nemzetközi kereskedelem (árufajták és a mennyiség is), inkább csak luxuscikkekkel kereskedtek. 

Az angol gyarmatosítás korában jelenik meg a nagyobb méretű kereskedelem (kevés luxuscikk helyett sok olcsó áru). 

A II. világháború óta egyre gyorsuló ütemben nőtt a világkereskedelem. Nem nagyon van olyan ország, ahol nincs export vagy import. Van, ahol a kereskedelem 90%-át a külkereskedelem teszi ki. 

Kereskedelmi ügyletek:

1.) Közvetlen árucsere -> ez a legősibb kereskedelmi ügylet, barternek is nevezik. Klasszikus típus!

2.) Adásvételi ügylet (export ill. import). Ez a másik klasszikus típus!

3.) Reexport -> ebben min. 3 ország vesz részt (exportőr+közvetítő+imortőr) – Azért kell a közvetítő, mert pl. nincs a két állam között kapcsolat. 

4.) Taktikai ügylet (tőzsdézésre hasonlít!) -> világpiaci árváltozásra spekuláló ügylet. Szerződéskötés későbbi árakra. Mindig van benne időeltolódás!

5.) Switch ügyletek -> biztosítékként kötött ügyletek(kiegyensúlyozzon egy alapügyletet, a veszteség elkerülésére)
6.) Viszontvásárlási ügyletek -> A ország elad B országnak, és vállalja, hogy egy részét visszavásárolja. Pl. termelőeszközt ad el, és piacot biztosít. 

7.) Lízingügylet -> úgy működik, mint belföldön. Részletekben történő kifizetés (bérlet), s az eszköz vételárának teljes kifizetése után a birtokába kerül. 

8.) Bérmunkaügylet -> A elad B-nek nyersanyagot, technológiát, a végterméket megkapja, és ad bérmunkadíjat. 

9.) Termelési és fejlesztési kooperáció -> termékek közös gyártása.

A külkereskedelem hatásai a gazdasági fejlődésre:

I. Jövedelemtöbblet szerzése (több bevétel!)

     Jellemző esetei:

- magasabb áron elad, mint vesz

- olcsóbban importál

- az export miatt nagyobb mennyiségben termel, és olcsóbbá válik a termelés (méretgazdaságosság!) Nagy volumen ->kisebb az egy árura jutó költség
- leépíthetők a veszteséges ágazatok

II. Demonstrációs hatást fejt ki, egyes fogyasztói szokásokat közvetít

Fejlettebb országok követésére ösztönöznek, példaként lebegnek a többiek előtt, ízlésformálók (a média szerepe is nagy ebben!). Akkor negatív ez a hatás, ha a hazai termelés nem tud olyat előállítani (pedig igény lenne rá), és ezért importálni kell (pl. autók)

III. Élénkíti (fokozza) a szabadpiaci versenyt 

Ezt a hazai termelők néha megsínylik. Annak jó, aki lépést tud tartani. (győzzön a jobbik – elv)

IV. Segíti a tőkeáramlást

Adott piachoz kiszolgáló háttér kell, amihez tőke kell.

V. Befolyásolja a foglalkoztatottságot

Az export növeli, az import csökkenti (kivéve, ha az importanyag továbbfelhasználásra kerül)

Miért van szükség külkereskedelemre?
Egyetlen ország sem képes a Földön mindent gazdaságosan megtermelni magának. Kína és USA képes mindent megtermelni magának, de nem gazdaságosan. Mindig van olyan jószág, ami gazdaságosabban beszerezhető külföldről, mint belföldről, ezért szükség van importra. Az import ellensúlyozására pedig szükség exportra. Voltak, vannak önellátó kísérletek (pl. Észak-Korea), de nem működnek. 

A külkereskedelem-politika (szabályozó) eszközei:
I. Vámok -> piaci jellegű eszközök, az árat befolyásolják, semleges módon (termékkategóriák vannak). Pénzügyi teher, amit a határon átlépő árukra vetnek ki (minden árura vonatkozik, nincs egyedi elbírálás). A vámhatár és az országhatár nem mindig ugyanaz! (pl. Európai Unión belül nincs vámhatár).

Vannak exportvámok (ezek ritkábbak, céljuk, hogy bizonyos fontos árucikkek az országban maradjanak, pl. műkincsek) és importvámok (gyakoribbak, céljuk a hazai piac, hazai termelők védelme).

    Vámok (elsősorban importvámok) hatásai:

- piaci hatás (megdrágítja az árut)

- fogyasztási hatás (vámmal sújtott áru fogyasztása csökken)

- termelési hatás (a vámmal sújtott áru hazai termelése fokozódik)

- kereskedelmi hatás (a vámmal sújtott áruk kereskedelmi forgalma csökken)

- kereskedelemterelő hatás (ha egy ország pl. emeli a vámokat, másfelé terelődik a kereskedés)

- költségvetési hatás (a vámok révén nő a költségvetés bevétele) – rosszul is elsülhet, mert ha a magas vámok miatt kevesebbet hoznak be, a kereskedelem visszaesik, s a bevétel is csökken. 

II. Nem vámjellegű akadályok

1.) Mennyiségi korlátozások (kvóták) -> az importőr megszabja, mennyit lehet behozni (ha a kvóta kimerül, nem szabad többet behozni, akkor se, ha megéri). Ez a módszer nem túl népszerű!

2.) Jogi és technikai előírások (szabványok, minőségi, csomagolási, fogyasztóvédelmi előírások, stb.) – pl. ha káros az egészségre. Vissza lehet élni vele! A fejlettebb országok élnek vele (szigorú, szinte betarthatatlan előírásokkal próbálják megakadályozni a kevésbé fejlett országok termékeinek beáramlását). Az állami megrendelések során is (ha korrupció van) előfordul -> olyan előírás megszabása, amit csak az az egy tud teljesíteni, akinek kedvezni akarnak. 

3.) Állami támogatások köre -> torzítja a tiszta versenyt! Olyanokat juttat előnyökhöz, akik önmaguk nem élnének meg, nem érdemlik meg (pl. Európai Unió agrártámogatása).

5.) Önkéntes exportkorlátozások ->exportőrök vetik be, ha az exportőr ország tart attól, hogy a kereskedelmi partner vámot emel, korlátot szab – ezt megelőzendő vannak.
A szolgáltatás különbségei a termeléstől:
- nem anyagi javak, nem megfoghatók, de van értékük (pl. banki szolg., turizmus, fodrászat)

- nem raktározhatók, nem készletezhetők

- nem lehet előre termelni őket, akkor kell nyújtani, amikor szükség van rá

- termelésük, fogyasztásuk időben egybeesik (akkor fogyasztják el, amikor termelődik)

A mai társadalom ipar utáni, azaz posztindusztriális (nagyobb arányú a szolgáltatás, mint a termelés!)

Szolgáltatástípusok:

I.   Iparhoz kapcsolódó szolgáltatások (pl. tervezési, piackutatási, termeléssegítési, reklámozási)

II. Közületi (társadalmi) szolgáltatások: a lakosság nem anyagi jólétét szolgálják, ahhoz kapcsolódnak (pl. egészséges élet,  kultúra, jogbiztonság, oktatás) – sokszor állami, nonprofit szervek nyújtják.

III. Személyes szolgáltatások: az egyének vagy háztartások számára nyújtják (pl. étkezés, takarítás stb.)

A nemzetközi kereskedelem ¼-e szolgáltatás-kereskedelem. 1990-től definiálják a nemzetközi szolgáltatás-kereskedelmet. Sok akadály van itt is, nemcsak az árukereskedelemnél (pl. vízumpolitika).

GATS =szolgáltatások kereskedelméről egyezmény, 1994-ben

A GATS által definiált szolgáltatási módozatok áttekintése:

A ország
B ország

I. módozat: határon átnyúló kereskedelem

Fogyasztó <---------------------------------------------------
Szolgáltató

                                 A szolgáltatás átlépi a határt.
II. módozat: külföldi fogyasztás

Fogyasztó - - - - - - - - - - - ->Fogyasztó<--------------------
Szolgáltató

          A fogyasztó külf-re utazik                      szolgáltatás

III. módozat: kereskedelmi jelenlét

Fogyasztó <------------------------Fiókvállalat<- - - - - - - - - - - Szolgáltató
                          Szolgáltatás                          külföldi tőkebefektetés
IV. módozat: természetes személy jelenléte / 1. eset

Fogyasztó <-----------------Természetes személy<- - - - - - - - - - Természetes személy
                        Szolgáltatás                                        egyéni vállalkozó

                                                                              vagy egy cég küldöttje
IV. módozat: természetes személy jelenléte / 2. eset

Fogyasztó <-----------------Helyi szolgáltató<- - - - - - - - - - Természetes személy
                        Szolgáltatás                             ideiglenes munkavállaló
A 4. módozatnál (1. és 2. esetben is) munkaerő-áramlás történik, és ez a legnagyobb félelme az országoknak, ettől tartanak a legjobban, ezt korlátozzák leginkább. 

Nemzetközi szolgáltatás-kereskedelem akadályozásának típusai:

1.) Mennyiségi korlátozás (pl. légitársaságoknál)

2.) Áralapú korlátozás (pl. vízumdíjak, reptéri illetékek, belépési és kilépési adók -> inkább bosszantóak, mint akadályozók). A szolgáltatáshoz szükséges eszközökre kivetett vámokkal is korlátozhatnak.

3.) Technikai akadályok (szabványok, előírások) – diplomák, képzettségek, szakmák el nem ismerése (a bolognai folyamat ezen próbál javítani, az EU-n belül).

4. Elosztási és kommunikációs hálózatokhoz kapcsolódó, diszkriminatív hozzáférés (telefon, vasút). Telefon terén Magyarországon 2001-től szabad a verseny, de a konkurenciának belépni nem érdemes (vezetékek használati díja megfizethetetlenül drága, nem éri meg, Matáv olyan árakat szabott, hogy monopol maradhasson – ezt az állam elnézi neki). Vasút terén is monopolhelyzet van. Ezek rejtett akadályok, mert nem evidensek. 

A négy gazdasági jószág közül az áru és a szolgáltatás egyszerű gazdasági javak (sok egyszeri kapcsolat ismétlődése jellemzi), míg a munkaerő és a tőke termelési tényezők, mert részt vesznek a termelési folyamatban (ezek áramlása már nem egyszeri kapcsolatok, hanem tartósak!).

Termelési tényezők:

I.          Föld (természeti tényezők, ásványok éghajlat, stb.)

II.        Tőke -> működteti a termelést

III.       Munkaerő –> az emberek munkavégzése, annak hajlandósága

+ [ IV. Technológia

       V. Információ ]

II., III. és IV <– ezekkel foglalkozunk!

A kölcsönös függőség (interdependencia) kialakulásában nagy szerepe volt a termelési tényezők áramlásának!

Munkaerőáramlás formái:

1.) magasan képzett/kvalifikált munkaerő áramlása (a fogadóország ösztönözheti, pl. ösztöndíjjal, pályázatokkal)

BRAIN DRAIN (’agyelszívás’)-nak is nevezik. Szűk csatorna, kevés embert érint. 

2.) alacsony képzettségű munkaerő áramlása (inkább fizikai dolgozók, szakmunkások). Azzal ösztönzik, hogy megteremtik a feltételeket ehhez. Vannak országok, ahol sok van, mert egyes munkaköröket nem akarnak elvállalni a helyi lakosok. (pl. Észak-Olaszországban). Ez még legális forma!

3.) illegális munkavállalás (aki az előző 2-be nem fér be). Ha talál munkát, akkor tehát szükség volt rá. A visszaszorítása minden ország számára probléma. 

+[ 4.) menekültek áramlása, akik legálisan léphetnek be, de nem munkavállalási céllal jönnek, s muszáj megélniük valahogy ]

Munkaerőáramlás okai:
1.) gazdasági (többet akar elérni, magasabb bért, vagy itthon nem talál munkát) – ez a gyakori!

2.) nem gazdasági esetei:

- biztonságosabb életfeltételek miatt (pl. üldözik a vallása miatt vagy a természeti csapások elől menekül)

- jobb emberi feltételek miatt (egészségesebb, civilizáltabb kultúra)

- családegyesítés miatt (amit gazdasági ok előz meg)

- személyes okok miatt (pl. önmegvalósítás, kalandvágy).

! Ha korlátlanul érvényesülnének az okok, néhány ország kiürülne, néhány pedig megtelne, de a munkaerő elválaszthatatlan az embertől, aki pedig nem pusztán racionalitás alapján dönt. 

Munkaerőáramlás akadályai: 

1.) politikai jellegű akadályok (pl. bevándorlás-politika) – általában a fogadó országok korlátoznak, csak ritkán a küldők (pl. diktatúrák). 

2.) társadalmi tényezők (környezet, család, kapcsolatok)

3.) kulturális akadályok (pl. nyelvtudás, ideológia)

4.) személyes, pszichikai tényezők -> pl. megszokott környezethez való ragaszkodás (’lustaság’) vagy ismeretlentől való félelem.

Munkaerőáramlás hatásai:

- a befogadó országok számára előnyös, mert olcsó munkaerőre tesznek szert, és növekszik a munkaerőkínálat.

- a küldő országoknak hátrányos, főleg ha a képzettebb munkaerő áramlik ki (hosszabb távon súlyos gondokat okozhat, lassíthatja, visszavetheti az ország fejlődését – bár ez nem mérhető, de ki lehet következtetni. A szellemi tőke a legnagyobb értéke egy országnak. 

- a vendégmunkás családja által bevételi forrást jelent (ha a vendégmunkás hazautalja a pénzt)

Tőkeáramlás formái: 

1.) működő (közvetlen) tőke beruházás -> reál jellegű, látható szolgáltatás létrehozása

Altípusai: zöldmezős (a semmire, „mezőre” építik), barnamezős (rehabilitált ipartelepekre építik) és privatizált beruházás (működőt átvesz). 

2.) portfólió-beruházás (vagyonösszetétel, értékpapírcsomag) ->külföldi értékpapírok vásárlása, abba való befektetés (nem reál!)

3.) nemzetközi kölcsöntőke beruházás (mindig van visszafizetési határideje, s a felvevő rendelkezik vele)

! Vannak átfedések (pl. ha sok részvényt vesz, beleszólhat a cég irányításába, és az 1. és 2. forma összemosódik).

Tőkeáramlás okai:

Két alapvető: 

- magasabb profit szerzése

- kockázatmegosztás (több befektetés!) – ha kedvezőbbek külföldön a lehetőségek

Speciális (csak a működő tőke beruházásra jellemző):

- külföldi tényezők ellenőrzése, megszerzése

- állami kedvezmények, befektetések csábítása (pl. adókedvezmény, adómentesség)

- piacra való bejutás (pl Suzuki -> igaz, ők 10 évet tévedtek, előbbre várták Magyarország EU-hoz csatlakozását)

- jobb versenypozíció kivívása

Tőkeáramlás hatásai:
A tőkebefogadó országokban:

- alapvető előny: bővülnek a gazdaságfejlesztés forrásai (pl. van miből infrastruktúrát fejleszteni)

<Magyarország 1987-től nyitott, azóta szabadon beáramolhat a tőke>

- nemzetközi fizetési mérleg javulása

- költségvetési hatás (állami bevételek növekedése) – közvetett módon!

- foglalkoztatási hatás (pozitív, ha a zöld vagy barnamezős beruházás valósul meg, mert fejlesztést, új munkahelyeket jelent, de negatív, ha privatizációs beruházás valósul meg, mert akkor fennáll a veszély, hogy az új tulajdonos leépít, elbocsát). 

- fejlett technológia beáramlása (technika kisugárzása -> arra késztetnek, hogy mások is fejlesszenek)

- szervezési, menedzsment ismeretek beáramlása 

[az utóbbi 2 alapvetően pozitív, de lehet negatív is, ha nem jó a technológia, nem a legmodernebb, vagy túl egyedi, és a helyi körülményeket nem veszi figyelembe]

- nemzetközi kapcsolatok bővülése, fejlődése (a bejövő ország hozza magával a kapcsolatait is) – gazdasági hatékonyság javulása!

- a gazdaság egyes szektorai külföldi ellenőrzés alá kerülhetnek, csökkenhet a gazdasági autonómia (negatív hatás!) -> jól kell szabályozni!

- gazdaságszerkezeti torzulások lehetősége -> bizonyos ágazatok fejlődnek, egyesek nem (Magyarországon pl. a mobiltelefon-alkatrész gyártása fejlett, az egészségügy viszont elmaradott)

- rejtett eladósodás (csak a működő tőke beruházásnál és a portfólió beruházásnál) – itt lévő tőke, ami valójában idegen, nem az országé, de bármikor elmehet, és fennáll a lehetőség, hogy akkor vissza kell fizetni (akkor válik tehát konkréttá, ha el akar menni). 

Tőkeexportáló országokban: 

- csökken a tőke, a fejlesztési forrás, lassul a gazdasági fejlődés (negatív hatás)

- foglalkoztatási hatás (többnyire negatív) – elbocsátásokkal járhat, az elszalasztott lehetőség is ide tartozik (itthon nem adott munkát)

- hazai kutatás-fejlesztés (továbbiakban: K+F) elhanyagolása (negatív)

- nemzetközi verseny fokozódása (saját vállalkozásoknak külföldön teremt konkurenciát (negatív)

- műszaki előny, fölény elvesztése (negatív)

- profitszerzés (pozitív)

- exportbővítés (pozitív)

- más országok termelési tényezőinek ellenőrzése (munkaerő- és nyersanyagpiacot lehet így ellenőrizni) – befolyást szerezhet, és áralakító is lehet akár -> hatalomszerzés (pozitív)

Technológiaáramlás
Alapja: műszaki fejlődés (ha jobb eszközeink vannak). Újdonságok megjelenése és beépülése a termelésbe.

Honnan származhatnak ezek az újdonságok (technológiák)?

I.   egyéni feltalálói tevékenység eredményeként (régebben ez volt a jellemző, de ma már elenyésző)

II.  szervezett K+F, csapatmunka által (ma ez a legjellemzőbb!) - sok tőke a feltétele (vállalatok vagy az állam által)

III. műszaki újítások külföldről történő megvásárlásával (technológia-import, technológia áramlása)

Országtípusok – műszaki fejlesztés szempontjából:

I. Innovatív, újító országok -> saját K+F, nagy volumenű fejlesztések, mások számára forrást jelentenek (ide a legfejlettebb országok tartoznak, pl. USA, Japán, és Nyugat-Európa egyes államai)

II. Követő országok -> átvesznek az újítóktól (lehetnek nagyon fejlettek vagy kevésbé fejlettek) Akkor lehetnek nagyon fejlettek, ha gyorsan át tudják venni a fejlesztéseket az újító országoktól, és gyorsan hasznosítják (mint ahogy Japán tette, és még ma is teszi). A legtöbb ország a követő típusba tartozik. 

III. Technikai sivatagok (akik még követni sem képesek, és lemaradnak)–ide tartoznak a legszegényebb országok

Technológiaáramlás formái:

1.) Nem kereskedelmi -> ha nem jár pénzáramlással 

Típusai:

- tudományos publikáció közzététele

- konferenciákon a tudás megosztása

- brain drain (a tudás a fejben áramlik át)

- tudományos együttműködés (közös munka)

- ipari kémkedés (hivatalosan nem fizetnek érte!) – találmányok, gondolatok, ötletek „elrablása”

2.) Kereskedelmi -> pénzárammal jár

Típusai:

- külkereskedelem (gépek, berendezések, gyártósorok stb.)

- szabadalmak, licenszek áramlása, eladása (manapság gyakori és fontos!)

- működő tőke beruházások (kész technológia kivitele)

- nemzetközi termelési kooperáció (önálló vállalatok között, akik különböző országokban vannak)

- stratégiai vállalati szövetségek ->fejlesztési célúak (akár a konkurensek is együttműködhetnek ebben, pl. hogy a szabványt kialakítsák)

- nemzetközi technológiai programok (államközi együttműködések, állami pénzen, célja a résztvevő országok felhozatala, fejlesztése, pl. európai repülőgép-program)

A világ műszaki-tudományos központjai:

(3 övezet)

I. Észak-Amerika (elsősorban: USA):

A világ vezető tudományos-műszaki hatalma (a legerősebb újító a világon). Óriási összegeket fordít K+F-re (az utána következő 5 állam ráfordított együttes pénzét is meghaladja). Jól felszerelt a K+F-i infrastruktúrája (laborok, stb.). Több csúcstechnológiában uralja az ágazatot (pl. számítástechnika, gyógyszergyártás, hadi+űrtechnika). A hadi fejlesztéseket beszivárogtatja a polgári termelésbe, fejlesztésbe (pl. műszál, teflon és a tépőzár is hadi céllal lett feltalálva). Nagyon tőkeerős, és rugalmas a beruházások terén. 

II. Távol-Kelet (elsősorban: Japán, de kezd feljönni Dél-Korea is)

Teljesítmény alapján a világon a 2. Egy-két dologban még az USÁ-t is megelőzi. Ma is sokat adaptál, átvesz (nagyon gyorsan lemásol), de már az újítók közé tartozik. Sok a jól képzett szakember, más a munkamorál (az emberek ott alig mennek és nem is szeretnek szabira menni). Az ottani kormány hamar megtalálja az együttműködés formáit. Fontos vezető ágazatai pl. szerszámgépgyártás, robottechnika, szórakoztató-elektronika. (Ez utóbbi terén Dél-Korea is kezd teret hódítani.) Nem jellemző a katonai K+F, inkább minden polgári fejlesztésbe kerül. 

III. Nyugat-Európa (elsősorban: Anglia, Franciaország, Olaszország, Németország)

Valamelyest le van maradva az USA és Japán mögött. Széttöredezett a K+F potenciál. Kevés a közös program, az Európai Unió ezért is próbál ezen javítani. Nem túl dinamikusak, fontosak a tradíciók, inkább múltba révedők. A tőke sem áll olyan bőségben a rendelkezésre. A lakosság itt a legnagyobb, ezért itt a legtöbb a lehetőség (több tudás, több szakember). A tudatos K+F azért ad okot az optimizmusra. Van, amiben Ny-E. élenjáró (pl. mobilkommunikáció, autógyártás, repülőgépgyártás). Vannak különbségek az államok között (Franciaország pl. előrébb jár, mint Németország).

Nemzetközi pénzforgalom
Kezdetben áruval kereskedtek (árucsere, pl. só, bor, olaj), majd nemesfémekkel (önálló értékük volt!). Amikor már mindenki általános közvetítő áruként kezelte a nemesfémeket, onnantól tekintjük pénznek (eleinte ugyanis sokan „csak” ékszernek tekintették). 
Az ipari forradalom tájékán merült fel a gondolat, hogy a nemesfémeket felváltsa valami más, ami kisebb helyen elfér, könnyebb kezelni. A XIX. századtól megjelentek a pénzhelyettesítők (=aranykímélők) -> papírpénzek! A modern pénz egy társadalmi konvenció (elfogadom, mert tudom, hogy tőlem is el fogják fogadni). 

A papírpénzekre kezdetben aranyban rá volt írva az érték, tehát közvetlen aranykapcsolat volt (I. világháborúig). 

Utána csak szórványosan, majd a II. világháború után csak az USA dollár volt aranyra beváltható, később (70-es évektől) az se. Ma: önálló, érték nélküli társadalmi konvenció lett a pénz. 
A XX. században vált dominánssá a bankszámlapénz (még fizikai megjelenését is elveszíti a pénz!), és még fizetni is lehet vele (átutalással, akár interneten is). Ma a gazdasági ügyletek több mint 90%-a bankszámlákon zajlik!
Valutaárfolyamok

A külkereskedelemben azért okozhatnak gondot a valutaátváltások, mert az árfolyamok csökkenésekor veszteséget érhetünk el. 

Valuták árfolyama, átváltása:
- amíg arany volt a fizetőeszköz, mérleg, azaz súlyarányok alapján váltottak át
- XIX. századtól aranyalapú papírpénzek -> aranystandard rendszer. Minden valutának stabil árfolyama volt (pl. 1 dollár=X uncia arany). Mérleg helyett számolás! Stabil, könnyen kiszámolható rendszer volt, fix árfolyamokkal.

Hadi körülmények miatt felfüggesztésre került (világválság vetett véget neki). 1944-ben megállapodtak egy pénzrendszerről (aranydeviza-rendszer), amelyben csak az USA dollár volt aranyra beváltható, a többi valutát a dollárhoz viszonyították. Ez nem volt olyan stabil rendszer, 1971-ig tartott. 

- Ma minden állam úgy szabályozza az árfolyamát, ahogy akarja, tudja. Kevés a stabil pont. 

Mai valutaárfolyam-rendszerek, típusok:
I.   Fix, aranytartalmú árfolyamok
II. Lebegő árfolyamok

Altípusai: 
- teljesen szabadon lebegő (semmi megkötés)
- irányítottan lebegő (Jegybank folyamatosan beavatkozik, próbálja stabilan tartani) – nehézkes, nem hatékony!

- korlátozottan lebegő (Jegybank korlátokat szab, de azon belül nem avatkozik be, csak ha túllépik a korlátot)
- sávosan lebegő (Jegybank a sávokat az árfolyam mozgásához igazítja) - szabadabb
III. Más valutákhoz kötött árfolyamok – egy referencia valuta mozgásához igazodnak, mindig fix pontra figyelnek (pl. latin-amerikai pénzek USA dollárhoz igazodása) – Lehet valutakosárhoz is kötni! (több valuta árfolyamának súlyozott átlagához igazodni) -> Magyarország volt ilyen.
Sokan a II. és III. típust kombinálják, Magyarország is (EU-hoz kötődik, de ugyanakkor sávosan lebegő is). 
Más valuták iránti kereslet keletkezének esetei:
- A ország árut importál B országból, B elvárja, hogy az ő pénzével fizessenek (először tehát át kell váltani)
- A ország igénybe veszi B ország szolgáltatásait, fizet B ország valutájában

- A ország tőkét fektet be B országban, és fizet helyi valutában 

Valuta két értelmezése: 
- egy ország hivatalos fizetőeszköze
- más ország készpénze (papírpénz formájában)

Deviza:

Számlán lévő külföldi pénz (megfoghatatlan)
Konvertibilitás:

Egy adott irányba átváltás (bizonyos összegig lehet, van pl. éves max-a)

Külső konvertibilitás:

Kereskedelmi forgalomban szabadon váltható, magánjellegűnél korlátok vannak. 
Belső konvertibilitás:
Kereskedelmi és magánforgalomban is szabadon, korlát nélkül átváltható
Magyarországon mindkét eset előfordult. A 90-es évek végére már eltörlődtek a limitek. 
Nemzetközi fizetési mérleg:

Egy-egy ország nemzetközi helyzetét fejezi ki. Az eladósodás látható belőle. 

Nemzetközi fizetési mérleg szerkezete:
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Magyarországon:

- a kereskedelmi mérleg negatív (kb. 3md hiány),
- a szolgáltatási mérleg pozitív (kevesebb, mint 3md) -> több az export, mint az import

- a tőkeforgalmi mérleg pozitív -> ennek köszönhető, hogy a teljes mérleg pozitív

Fejlettség és elmaradottság:
Ez a fő kutatási témája a világgazdaságnak. Viták vannak e tekintetben (mennyire fejezik ki a mutatószámok a valóságot). Mérésére a legelterjedtebb mutató: GDP (bruttó hazai termék). Nagy szóródás van (200-szoros különbségek vannak a két véglet között). A teljes kép megismeréséhez strukturális mutatókat is vizsgálni kell! E mutatók a gazdasági szerkezetet, a gazdasági ágak arányát mutatják. Az a jó, ha több a szolgáltatás, mint az ipar, és minél több fajta ágazat vegyen részt a külkereskedelemben. 
Két irányzat az egyenlőtlenségek magyarázatára:
1.) Internalisták – belső okokra hivatkoznak (nem jók az adottságok, pl. klíma, emberanyag stb.)
2.) Externalisták – külső okokra hivatkoznak (a világgazdasági viszonyokban keresik a választ, pl. a többiek kizsákmányolták, ezért elmaradott)

Az igazság a kettő között van (félúton)! Kiegyensúlyozatlanok a kölcsönös függőségi viszonyok (van, akinek előnyös, van, akinek hátrányos) -> aszimmetrikus függőségek
Különbségek területei: tulajdonviszonyok, külkereskedelem, pénzügyek, technológiai függőség, munkaerő-áramlás terén mutatkozó függőség.
I. Tulajdonviszonyok
Aszimmetrikus tulajdonviszonyok vannak. A nemzetközi tőke koncentrált, kevés tőkés kezében koncentrálódik (helytől függetlenül). Nagy arányú tőkeexport okozta ezt. A tulajdonos és a tulajdon egyre jobban szétszóródott. Az USA a nemzetközi tőkék 1/3-át adja. Nagy-Britannia és Japán együtt kevesebb, mint 1/3-ot adnak. Németország, Franciaország, Hollandia stb. – ők már jóval kevesebbet. A befektetett (külföldre vitt) tőkék mozgása: 3/4-e a fejlett világon belül zajlik, Kelet-Európába jut a legkevesebb (1,5%). 
II. Külkereskedelem
Kiszolgáltatottá, sebezhetővé tehet a külkereskedelmi függőség egy-egy országot. 
Szempontok:
1.) Fontos, hogy mennyire nyitott (a felhasznált javak hány %-a jön importból) egy állam. Ha nyitottabb, jobban függ a világpiactól. Magyarországon 55% az export (nyitott!). Amíg szükség van Magyarországra, addig nincs baj.
2.) Külkereskedelem relációs megoszlása (külkereskedelmi partnerek):

Mekkora részt képvisel a partnerek megoszlásában. A ország külkereskedelméből B országra esik X %, míg B ország külkereskedelméből A országra Y % esik. Kiszolgáltatott helyzetben van A ország, ha sokkal nagyobb X, mint Y (jobban függ B országtól!). Ebben a tekintetben Magyarország kissé kiszolgáltatott helyzetben van Németországgal szemben. 

3.) Külkereskedelem áruszerkezete (hányféle árut exportálunk ill. importálunk)
Az a rossz, az tesz sebezhetővé, ha kevésféle árut exportálunk, és sokfélét importálunk. A világpiaci áraknak kiszolgáltatottak! Monokultúrás gazdaság = egyféle árut exportáló (előnyös is lehet, de kockázatos) Pl. olajkitermelő országok (szinte csak olajat exportálnak). 

4.) Exportszektor rugalmatlansága
Ha a világpiaci változásokra nem tudnak gyorsan reagálni az exportok, rugalmatlanok, a lehetőségeket nem tudják könnyen kihasználni.

5.) Belső piac nagysága, sebezhetősége

Nagy belső piacnál nem lehet nagy gond, el tud adni otthon mindent. 

III. Pénzügyek
A) Finanszírozási függőség
(külföldi pénzforrásokra való rászorultság)
Alapvetően kölcsöntőkéről van szó, de ez nem feltétlenül negatív. Azon múlik, hogy mennyire okoz ez gondot.

Tényezők:

1.) Egyoldalú-e az adósság (csak ő adós, de neki nem tartozik senki, vagy jóval nagyobb az ő adóssága, mint a többieké)
2.) Mekkora a nettó adósságállomány (követelések aránya a teljesből)
3.) Adósságszolgálat éves nagysága (kamat+törlesztő részlet)

Importkiadások/exportbevételek -> Ha kisebbek az exportbevételek, másból kell fedezni, ami nem biztos, hogy jó a gazdaságnak. Legnagyobb adósságállománnyal az USA rendelkezik, de az exportbevételei meghaladják az importkiadásait. 
4.) Hitel feltételei (mekkora a kamat, futamidő, kötött-e a felhasználása)

5.) Hitelezők száma (minél több, annál jobb)

6.) Hogy használják fel a hiteleket

Ha nem teremtik meg a visszafizetés alapjait, a hátrányos helyzet konzerválódik. Exportképes vállalkozásokba kell fektetni, vagy általános, gazdaságnövelő beruházásokba (pl. infrastruktúra, oktatás). Nem jó, ha luxusberuházásokra (pl. kastélyfelújításra) vagy fogyasztási cikkekre fordítják. 

Ha a fenti tényezők mind negatívak, kialakulhat adósságválság, amiből nagyon nehéz kilábalni -> kumulatív (halmozódó) eladósodás következhet be (ha egy ország a régi adósságokat új hitelekkel fedezi). Úgy vethetnek véget ennek, hogy megegyeznek a hitelezőkkel (adósság-átütemezés!). Ha egy ország adósság-átütemezést kér, a presztízse romlik (legközelebb nehezebben kap kölcsönt). 

B) Monetáris függőség
(a nemzeti valuták eltérő súlyúak a világgazdaságban, és a gyengébb országok kénytelenek az erősebbek valutáit használni a nemzetközi tranzakcióikban)
Kialakult egy hierarchikus rend e tekintetben. Van 1-2 csúcsvaluta, amit mindenhol elfogadnak (pl. USA dollár, Uniós EUR) -> minden szempontból konvertibilisek. A valuta elfogadottsága is minősíti az ország erejét. A hierarchia alján vannak az elszegényedett (pl. afrikai) országok valutái. 
IV. Technológiai függőség
Fejlett technika átvételének kényszere. Plusz költségeket jelent az átvevő országok számára, és alkalmazkodniuk kell. Sokszor monopolisztikus árakat kérnek az újítók az átvevőktől (a fogyasztási cikkek terén ez jól látható, pl. számítástechnika). Hátrány lehet, ha nem megfelelő technikát vesznek át (nincsenek tekintettel a hazai viszonyokra). Korlátozza is a hazai kutatók, fejlesztők munkáját, előrelépését, ha mindig mindent máshonnan veszünk át.
V. Munkaerőáramlás terén mutatkozó függőség
Rászorultság más ország lakosainak munkaerejére. A fejletlen országok pl. rá vannak szorulva a magasan képzett külföldiekre. A fejlett országokban inkább az alacsony képzettségű külföldiekre van szükség (oka: a hazai munkavállalók részéről megvetés egyes kétkezi munkák iránt). Gazdaságilag nem jelent akkora gondot, mint politikailag. Ha lehetőség van rá, talál munkát a külföldi, akkor az mindenkinek jó, mert szükség van rá. Inkább kulturális feszültség fordulhat elő (pl. Franciaország -> fejkendő betiltása az iskolákban).
Országcsoportok a mai világgazdaságban:
Előzmény: A II. világháború előtti csoportosítás: gyarmattartó ill. gyarmati terület (+ 1-2 független). Ez a rendszer széthullott, s az utóbbi 60 évben más rendszer alakult ki (ENSZ alakította ki). 

1.) fejlett országok (ENSZ elnevezése: fejlett piacgazdaságú országok)

2.) szocialista országok (ENSZ elnevezése: központilag tervezett gazdaságú országok)

3.) fejlődő országok (az ENSZ is így nevezte)

Kb. 15 évvel ezelőttig élt ez a rendszer, mert akkor a szocialista rendszer szétfoszlott eltűnt a 2. blokk. 

Ma a fejlett országokhoz az OECD (= Gazdasági Együttműködési és Fejlesztési Szervezet) tagok tartoznak. Stabil piacgazdaság, jól működő gazdaság jellemzi. Ide tartozik: Nyugat- és Közép-Európa (Magyarország is!), Észak- és Közép-Amerika, Japán, Ausztrália, Új-Zéland. Fejlődők: Közép-Ázsia, Afrika, Dél-Amerika. A fejlődők nem mind szegények (nagy a differencia a csoporton belül!). 

Fejlődő országok kategóriái (ENSZ szerint):
1.) Legkevésbé fejlett országok
Nincs olyan ágazatuk, amire alapozni lehet, nincs honnan elrugaszkodni, az 1 főre jutó GDP nagyon alacsony, segélyekre szorulnak. Kb.25-30 ország tartozik ide, zömük afrikai. Pl. Nepál, Mozambik, Etiópia, Kambodzsa, Afganisztán

2.) Közepes jövedelmű országok
Legalább egy olyan ágazatuk van, amire lehet építeni, ami viszi előre a gazdaságukat, s meg tudnak belőle élni. Kb. 60-80 ország tartozik ide. A fejlődő országok zöme ide tartozik. Pl. Bahamák, Kajmán-szigetek.
3.) Olajexportálók
Akiknél az olaj legalább 50%-ot tesz ki az exportból. Nemcsak a Perzsa-öbölben vannak ilyen országok! Ide tartozik Nigéria, Venezuela és Líbia is. Általában jómódúak (1-2 kivétellel), de a jövőjük nem túl bíztató. Nem gondolnak a jövőre, kevesen készülnek fel az olaj utáni korszakra. 

4.) Újonnan iparosodott országok (NIC-országok)

A 60-as években kezdtek el fejlődni, a gazdaság diverzifikálása révén (nemcsak 1-2 termék!). Nem sok ilyen van (pl. Hongkong, Taiwan, Singapur, Dél-Korea, Mexikó, Argentína, Brazília. Mexikó és Dél-Korea papíron már fejlett, OECD-tag! 
5.) Újonnan exportáló országok (NEC-országok)

70-80-as években „kapcsoltak rá”, széleskörű, sokirányú gazdaság fejlesztésébe kezdtek, fel akartak zárkózni (látványos fejlődést produkálni.) Ide tartozik pl. Tunézia, Marokkó, Malajzia, Chile, Málta, Ciprus. Az utóbbi kettő már fejlett, EU-tag. 

Sok fejlődőnek minősülő van, aki, jobb mutatókkal rendelkeznek, mint Magyarország. 
II. világháború utáni gazdasági rend, intézményrendszer
A USA kezdeményezte, hogy a pénzügyet és kereskedelmet szabályozzák (új gazdasági rend!).Bretton Woods-ban – egyezmény keretében – négy gazdasági intézmény született. 
1.) Nemzetközi Valutaalap (ipari szervezet)

2.) Világbank

3.) Aranydevizarendzszer meghatározása (nem igazi szervezet)

4.) GATT (= Általános Kereskedelmi és Vámtarifa Egyezmény) -> intézményrendszer helyett ez lett, 1947-től lépett életbe. Szerződés, egyezmény. 

Fő célja: világkereskedelem fejlesztése, bővítése (amerikai érdekeket szolgált)

Fő eszköze: kereskedelmi akadályok lebontása (vámok, nem vámjellegű akadályok csökkentése, leépítése).

Tárgyalási fordulók voltak, nem folyamatos (néha összehívták a tagjait, s tárgyaltak). Összesen 9 forduló volt 1947 és 1994 között. Sikeresnek mondható. Hiányossága: ipari területen tudta csak lebontani az akadályokat, mezőgazdasági területen nem. Sokáig szellemi termékekkel sem foglalkozott. Amikkel foglalkozott, azokon a területeken sikeres volt. Az uruguay-i forduló során terjesztették ki érdekeiket a mezőgazdaságra, szolgáltatásokra és a szellemi termékekre. Születtek megegyezések a szolgáltatások kereskedelméről is (GATS = Általános Szolgáltatási és Kereskedelmi Egyezmény, ami a szolgáltatások szabad világkereskedelméről szóló egyezmény). 
A tagok elhatározták, hogy megújítják a GATT-ot, és Kereskedelmi Világszervezet (WTO) néven ugyanazt folytatják, de intézményesülve. Jelenleg is ülésezik (a Perzsa-öbölben, Doha városban, 2000-től). 
GATT (illetve WTO) alapelvei: 
1.) Legnagyobb kedvezmény elve: nem szabad diszkriminálni a partnerek között (ha valakinek megadjuk a legnagyobb kedvezményt, mindenkinek meg kell adni)
2.) Viszonosság elve: elvárják, hogy a partnerek ugyanúgy viszonyuljanak egymáshoz

3.) Nemzeti elbánás elve: külföldi gazdasági szereplőkkel ugyanúgy kell bánni, mint a hazaiakkal

4.) Nyilvánosság (átláthatóság) elve: kereskedelmi szabályozásokat egyértelművé, átláthatóvá kell tenni. Publikus normákra van szükség. Ez talán a legfontosabb alapelv!
5.) Konzultációkötelezettség elve: a tagok vállalják, hogy a vitás kérdéseket konzultáció révén megpróbálják megoldani. 
Nem elég a GATT (ill. WTO), az egyes államok akarata, hozzáállása is szükséges és fontos!
Nemzetközi Valutalap:
Létrehozásának célja: nemzetközi pénzügyi rendszer stabilitásának fenntartása (elkerüljék a nagy összeomlásokat).

Két módon őrködik:

- elemzéseket végez, tanácsokat ad (illik megfogadni a tanácsait!)

- kedvezményes hiteleket nyújt országoknak fizetési mérleg problémák esetén (ez a kölcsön forrása: tagországok befizetései). Meg szokta szabni a felhasználás céljait (mire költsék), s ezáltal beleszólhat az országok gazdasági életébe. Nem tévedhetetlen, vannak, akik nem hallgattak a tanácsaira, mégis kilábaltak a bajból. 

Világbank:
Teljes neve: Nemzetközi Újjáépítési és Fejlesztési Bank (világháborús károk helyrehozására alapították. 

Kedvezményes kölcsönöket nyújtott, Európa megsegítése a célja. A 60-as évektől inkább csak fejlesztési, már nem újjáépítési bank. Rendkívül nagy mértékű kölcsönöket nyújt, minimális kamattal, hosszú lejárattal (pl. 50 évre, 1% kamattal). Csak tagok számára igénybe vehető! Tagjai a Valutaalapnál is tagnak kell, legyenek. Kényszeríti az országokat, hogy tagok legyenek (csak úgy ad kölcsönt). Magyarország egy ideje már nem szorul rá a kölcsöneire, és nem vagyunk jogosultak kedvezményes hitelekre sem (ugyanis már a fejlett országokhoz tartozunk!).
Integráció
Folyamat és állapot leírására is alkalmas, s nemcsak a gazdaságban fordul elő. Önálló, kisebb, független dolgok összefonódása: Gazdasági téren: gazdasági egységek összeolvadása, kapcsolatok összefonódása. 

Gazdasági integrációk főbb jellemzői:
1.) mindig történelmi folyamat eredményei (sosem máról holnapra történnek). 
Az emberiség történelmét végigkísérik az integrációk (római, német stb.). A XX. század közepe előtt inkább erőszakos formában történtek (hódításnak nevezték). Ma már szuverén államok alkotnak integrációt. 

2.) objektív folyamat (Nem elég kimondani, meg is kell valósítani!)
3.) komplex folyamat

Kulturális, társadalmi, politikai stb. integráció is zajlik, vele jár. Több területet érint, nem lehet pusztán gazdaságot érintő egy integráció. 

4.) többszintű, azaz kétszintű folyamat

Párhuzamosan zajlik a mikro- és makrointegráció. A két dolog egymást erősítve zajlik. 
Okok az integrációra:
1.) Gazdasági okok:

- nagyobb, összefüggő piacokon hatékonyabb termelést lehet megvalósítani -> méretgazdaságosság
- a mai modern világban sok vállalatközi együttműködésre, ipari kapcsolatra van szükség (ehhez pedig egy kis tér, egy kis szabadság kell -> beszállítói háttér felkutatása)

- a mai ipar komoly összefogásokat, fejlesztéseket igényel (pl. repülőgépgyártás)

2.) Az integráció szinergikus hatása 
A különböző hatások összeadódnak, és nagyobbá válik az együttes hatás (sok kicsiből egy nagy lesz)
3.) Hatalmi, biztonságpolitikai törekvések
Összefogni, politikai téren egységet mutatni. Európában ez komoly hajtóerő volt az 50-es években. Közösen nagyobb hatalmat alkothatnak, külön-külön nem tudnak „labdába rúgni” (pl. Benelux-államok). 

4.) Összetartozás érzése, civilizációs hatás

(mai, ezzel kapcsolatos vitatéma: Törökország belépése az EU-ba). 

Az integráció két oldala:
- negatív oldal -> az integráció romboló jellege (lerombolja az akadályokat az együttműködés előtt – egyesek szerint a liberalizáció hatása)

- pozitív oldal -> építkezés, új létrehozása, alkotása (pl. új intézményrendszer, új együttműködési formák – regularizációnak hívják)

Az integráció során mindkét oldal együtt van!
Integrációs formák:
(fejlődési típusok az egyszerűtől a bonyolultig)
1.) Szabadkereskedelmi övezet (egymás közötti kereskedelmi akadályok eltörlése)
2.) Vámunió (belül nincsenek kereskedelmi akadályok, de kifelé mindenkivel ugyanazt a vámrendszert alkalmazza)
3.) Egységes piac (itt már megszűnnek a belső határok másodlagos akadályai is, szabványok és előírások egységesítése történik)
4.) Gazdasági unió (egységes gazdaságpolitika megvalósítása, aminek feltétele a közös piac)
5.) Politikai unió (itt már a hatalmi ágak is integráltak -> közös parlament, közös kormány)
Európai Unió története (nagyvonalakban):
- 50-es évek elejére érlelődött az összefogás gondolata (Franciaország nevéhez fűződik) -> 1951-ben meg is alakult az előd (Franciaország, Benelux-államok, Németország, Olaszország), amit Európai Szén- és Acélközösségnek neveztek. Jól működött! Korlátozott integráció, de pozitív tapasztalatok -> továbblépés -> igény a széleskörűbb integrációra (nemcsak nehézipar). Az 1956-os szuezi válság is közrejátszott a döntés meghozásában.
- 1957-ben megalapították az Európai Gazdasági Közösséget (EGK), azaz a Közös Piacot – Római Szerződés!
Fő cél: a négy jószág (áru, szolgáltatás, munkaerő, tőke) szabad áramlásának megteremtése és a közös piac létrehozása. 
- 1968-tól: Európai Közösségek (az Európai Szén- és Acélközösség, az Európai Atomenergia Közösség és az Európai Gazdasági Közösség egyesítése révén jött létre)

- 1992-től a neve: Európai Unió (Maastricht-i Szerződés a gazdasági és politikai unióról)

Az Európai Unió 2 iránya:
- szélesítés (egyre több államot érintő integráció)
- elmélyítés (szorosabb, egyre több területet érintő integráció)
Az Európai Unió szélesítése:
(alapelvük: diktatúrát nem vesznek be a tagjaik közé)
1969 – tárgyalások megkezdése Angliával (akik már 60-ban kérték a belépésüket, de a franciák nem akarták)
1970 – Anglia belépése az Unióba, aki vitte magával Írországot, Dániát is (Norvégia is mehetett volna, de a norvég nép leszavazta)

1974-75-ben Görögországban, Spanyolországban és Portugáliában megbuktak a diktatúrák, demokratizálódás kezdődött. A Közösség szorgalmazni kezdte, hogy folytatódjon a bővülés. 

1981 – Görögország belépése (kissé talán túl gyorsan, túl korán ahhoz képest, hogy mennyire elmaradottak voltak) -> rájöttek, hogy elsietett lépés volt, a spanyolok és portugálok csatlakozását már lassúbbra vették. 

1986 – Spanyolország és Portugália belépése, 12 tagú lett
1990 – német egyesülés (az egykori NDK is a Közösség tagja lett) – a legszegényebb régiók itt voltak!
1991 – a Szovjetunió is megszűnt, 4 országgal tárgyalások kezdődtek (Ausztria, Finno., Svédo., Norvégia)

1993 – a Unió közölte feltételeit (koppenhágai kritériumok) 

1994 – Magyarország beadta a kérelmét (ápr.1-jén)

1995 – a 4-ből 3 ország csatlakozik (a norvég nép ismét leszavazta a belépést) 

1997 – kitűzték a tárgyalásokat, kelet-európai „háziverseny” indult. Eredetileg 5 országot akartak felvenni (Magyarország, Szlovénia, Észtország, Csehország, Lengyelország), s végül12-ből 10-et felvettek. 
2004 – belépés az Unióba (Magyarország, Lengyelország, Ciprus, Málta, Észtország, Csehország, Szlovákia, Lettország, Litvánia, Szlovénia)
Románia és Bulgária belépése 2007-re csúszott, a horvátok pedig „eljátszották” a lehetőséget (pedig gazdaságilag jobbak, mint Románia és Bulgária). 
Jelenleg 25 tagja van az Európai Uniónak, 2007-ben 27 lesz. 
Az Európai Unió tevékenységének elmélyítése: 

- A 60-70-es években a közös piacot célozták
- 1968-ra kialakult a Vámunió (itt még sok az akadályozó tényező)
- 1987-től Európai Egységes Okmány (1992-re egységes piaccá válást tűzi ki célul) – pl. adóharmonizációval, vámhatárok eltörlésével
- 1990 - Schengeni egyezmény, mely lebontotta a belső határokat, a külsőket erősítette

- 1992 – Maastricht-i szerződés hatályba lépése (döntés a gazdasági és politikai unióról, új név: Európai Unió)

- 1997-re (1992 helyett) sikerült az egységes piac megvalósítása (ami még ma sem teljesen egységes). Az adóharmonizáció sem valósult meg igazán. (az SZJA és a társasági adó harmóniájáról lemondtak, inkább csak az ÁFA egységesítését próbálták elérni). 
Fontosabb eredmény: 2002-re közös pénz (euro)
Mai állapot: 

- Sok döntés még decentralizált.

- A politikai unió felemás, nem is nagyon létezik.
- Látszólagos központi hatalom van.

- Az Európai Parlament nem tölti be igazi funkcióját (nem olyan, mint egy nemzeti parlament), inkább vitafórumra hasonlít, nem hoz törvényeket. 

- A központ gyenge, s a tagok nem tudnak egységesen fellépni, nem képviselnek egységes akaratot. 

- Nagy a széthúzás, főleg külpolitikai szempontból. 

- Európai Uniós Alkotmány -> felváltaná az eddigi összes szerződést, rugalmasabb, átfogóbb, de szükség van arra, hogy minden tag elfogadja (vannak államok, ahol népszavazás útján akarják megszavaztatni, ami rizikós). Magyarországon a parlament már megszavazta. 

Globalizáció
Egyesek szerint már a polgári forradalmak idején elkezdődött. A kölcsönös függőség folyamatos erősödését, összefonódását jelenti a Földön. Hatására a nemzetállamok szerepe visszaszorul, jelentőségük csökken, teret veszítenek (főleg a multinacionális vállalatokkal szemben). Pl. Magyarország gazdasági összteljesítménye kisebb, mint némely multinacionális vállalaté („mellékszereplők lettünk”). 
Egyre kevesebb a politikai autonómiája egyes országoknak (reagáló jellegű kormányzás a jellemző, a multik befolyásolnak). Sok esetben még a fejlett országokat is a multik érdekei mozgatják (olajfészek => terrorizmus felszámolása). Az utóbbi évtizedekben felgyorsult a globalizáció (80-90-es években). 
Globalizáció okai, mozgató rugói:
I. Két nagy fejlődési hullám (II. világháború óta)
1.) 60-as években: vegyipar, biotechnika, robottechnika, atomenergia, űrhajózás
2.) 80-90-es években: informatika, kommunikáció forradalma
A számítástechnika és a telekommunikáció összefonódása -> minden területre hatott, gyorsította a fejlődést. 

Ekkorra tehető a közlekedés és a szállítás (konténer rendszerek, légi szállítás, gyorsvasút, autópályák) fejlődése is, ami ugyan nem volt robbanásszerű, de lehetővé tette, hogy a termelést a világ bármely pontjára kiterjesszék. A cégeknél ma már nem a földrajzi viszonyok döntenek, hanem az, hogy hol éri meg termelni. 

II. A világban a meghatározó politikai erők liberálisak voltak -> támogatták az akadályok lebontását
Ez hajtóerőt adott, terjeszkedést idézett elő (USA és más fejlett országok is). Nyitni kellett a nagy cégeknek más országok felé, méretüknél fogva a saját államuk már kevés volt. 

III. Demonstrációs hatás (elsősorban a médiának köszönhetően)

Sok nyugati (főleg USA) modell terjedt el.

IV. A világ lakosságának jóléte fokozódott (nem mindenütt!), életszínvonal-növekedés zajlott => kereslet növekedése => tartós fellendülés. 

Globalizáció hatásai (pozitív és negatív):
I. Kereskedelmi téren:

Akadályok lebontása => szabadabbá válik a kereskedelem, hatékonyabb a termelés

Általában pozitív hatás, mert előreviszi a termelést, a mutatók is ezt mutatják, de a világ országai nem egyenlő arányban részesülnek az előnyökből. Előfordulhat, hogy rosszabbul jár egy ország, ha nem fokozatos a nyitása a világ felé, és nem elég átgondolt. Fontos a saját körülmények figyelembe vétele! Azért is veszélyes a gyors nyitás, mert az import gyorsan átáll, de az export nem tud ilyen gyorsan reagálni (több év kell). 
II. Pénzügyi téren:

Tőkemozgás szabadabbá tétele (megengedjük, hogy a külföldiek befektessenek nálunk, s a hasznot is elvigyék). A bejövő tőke jó, de ha túl nagy teret adunk neki, szabaddá válva előfordulhat, hogy a spekulatív tőke és nem a működő tőke fog beáramolni (nem fejlődünk tőle, csak meggazdagodnak rajtunk). A gyors nyitás tehát nem jó. A legjobb a zöldmezős beruházás, de ehhez meg kell teremteni a feltételeket. Vagy teljesen nyitunk, vagy sehogy. Hogy a teljes nyitás ne legyen ártalmas, meg kell lenni a gazdasági háttérnek.
III. Nemzeti önállóság terén:

A nemzeti önállóság csorbul, az autonómia visszaszorul.
Jelenleg valóban nagyobb a beleszólási hatása a külső tényezőknek (valutaalap, multik stb.), de ezek a döntések (amikre rákényszerítenek) globális szinten jók (objektívebben, reálisabban látják kívülről a helyzetünket). Pl. a Valutalap hatására jött a Bokros csomag. 

Drasztikusabb beavatkozások => a módszereiket sokan vitatják, de az eredmény mindenkinek jó (pl. szélsőségek, terrorizmus eltörlése) .

A nemzeti szuverenitásba való beavatkozás csupán néhány évtizede fordul elő (előtte nem lehetett!), kb. 15 éve felülírható globális érdekek által. 
IV. Szocializációs hatásai:

A munkanélküliség fő okozója a globalizáció (bejövő multik a helyieket tönkreteszik, kiszorítanak sok céget a piacról). Egyesek szerint a globalizáció a szociális hálót szétszaggatja (a jóléti állam nem tartató fenn). Egyes szociális ellátások leépítésére vagy piacosítására kényszerít. Ezek negatív hatások, de van pozitív is: rákényszeríti az államokat egy piaci alapon működő, finanszírozhatóbb szociális háló kiépítésére. Megjelentek a globális szolidaritás első jelei is, ami pozitívum (egyelőre még csekély a jelentősége). 
V. Kulturális hatások:
Negatív: 
- kulturális gyarmatosítás zajlik (mozifilmek, gyorséttermek, internet stb. – amerikanizálódás, angol nyelv felértékelődik)

- civilizációk közötti feszültség, konfliktus (domináns a nyugat-európai kultúra, az iszlámmal néha összeütközik)

- vásárlási, étkezési szokások (plázák)

- oktatás (átállás a poroszról az angolszász modellre)

- helyi kultúrák eltűnése

Pozitív:

- más kultúrák jobb megismerése, több lehetőség (média, telekommunikáció révén) => láthatjuk a különbséget, és ennek hatására erősödik az általános toleranciaszint
- kihaló kulturális közösségek segítése (akikről eddig nem is tudtunk)

- ma könnyebb terjeszkedni, megismertetni gondolatainkat (nem vésznek el olyan könnyen a jó ötletek, gondolatok)
Információs társadalom:
Előzmények:

- XIX. századig: mezőgazdasági társadalom
- XIX. századtól: ipari társadalom (egyesek szerint a 70-es évek nagy olajválságáig)

- az utóbbi évtizedekben (ma is!): tudásalapú társadalom -> pár éve hívjuk információs társadalomnak!
Kiemelt jelentőségű lett az információ, mozgatórugó lett (informatika, telekommunikáció). Az üzleti siker alapja, hogy ki milyen gyorsan jut hozzá, dolgozza fel. TV-csatornák, újságok, internet – óriási lett az információs bázis!

Információs korszak alapvető jellemzői:
1.) robbanásszerű fejlődés az információs technikák terén
2.) az információhoz való szabad hozzájutás nőtt, kevesebb a korlát (interaktív kommunikáció szövi át a világot)
3.) tudásalapú gazdasággá kezd átalakulni a társadalom (nemcsak a tudás mennyiség számít, hanem az, hogy hogyan hasznosul)

4.) a változások gyorsabbak, élesebbek, dinamikusabbak.

Átalakult az idő és tér érzékelése. (úgy lehet a világ túlsó tájával kommunikálni, mintha a szomszédban lenne). Globális piacok, 24 órás működés (pl. non-stop tőzsdék), internetes távmunkák, sokszor elmosódik a munka és a szórakozás közötti határ (hazaviheti a munkát, otthon végezheti)

Információs korszak hatásai:

I. Gazdasági hatások:
1.)  új iparágak születése (pl. internetes kereskedelem)
2.) átalakulnak a hagyományos ágazatok is (működésük megváltozik) -> a termelés informatizálódása, automatizálása (feltételrendszer, háttér)
3.) új munkahelyek, piacok (újfajta szellemi műhelyek – virtuális!) 

Mentofaktúra=mentális közösség, ahol az agyak működnek együtt.

4.) csökken az energia- és anyagfelhasználás
5.) javul a vállalati hatékonyság (jobban, ügyesebben szervezhetők, bővülnek a marketinges lehetőségek, jobban el lehet érni a fogyasztót, a vevőszolgálat javul, aktívabbá válik)

Internetes kereskedelem feltételei:
a) el kell érni kritikus tömeget, hogy érdemes legyen netre menni, kicsiben nem működik
b) tudni kell testre szabni a netes szolgáltatásokat

c) fontos a stratégiai partnerség kialakítása (megtalálni, kivel tudok hatékonyan fellépni) -> összefogás!

d) fontos a gyorsaság is, a net nem tűri a nem naprakész infót
Internetes kereskedelem lehetőségei (típusai):
1.) vállalatok közötti kereskedelem
2.) vállalatok és fogyasztók közötti kereskedelem (ami látható!) – on-line értékesítés -> erősen fejlődő, de a lehetőségeket még nem használták ki teljesen, csekély a bizalom.

3.) vállalat és az állam közötti kereskedelem (még csekély)

4.) fogyasztó és az állam közötti kereskedelem (ma még nem működik Magyarországon)

5.) fogyasztók közötti kereskedelem (pl. internetes aukciós házak)

II. Hatások az államra

Az állam is kénytelen informatizálódni!
Az állam mai szerepe (funkciói):

1.) alkalmazó, felhasználó (adatgyűjtés, szervezés) – használja az informatikát
2.) jogalkotó, szabályozó szerep (elektronikus aláírás megjelenése) – ennek normáját az állam meghatározhatja
3.) információgyűjtés (köteles közzétenni a közérdekű információkat, 15 napon belül köteles a közérdekű kérdésekre válaszolni) – sajnos, nem működik tökéletesen (az Európai Unió honlapja is jobb, több rajta az infó). Magyarország kevés információt rak fel az internetre!

4.) szponzorálás, támogatás (pl. sulinet) -> lehetne ezt Magyarországon fokozni
E-GOVEMENT = elektronikus kormányzás

Az állam interneten keresztül érintkezik partnereivel (pl. szavazás, hivatalos ügyek intézése neten keresztül). 

Ez a jövő!
